

FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

POLITIKAI UJSÁG.

Megjelen minden szerdán és szombaton este
Készítőknek vissza nem adunk.
Szerkesztőség: Wekerle-tér 671.

Felelős szerkesztő:
Bíró Pál.

Főmunkatárs:
Dr. Buza Barna.

Előfizetési ár: egész évre 10 korona, félévre 5 korona,
negyedévre 2 korona 50 fillér. — Egyes szám ára 10 fillér.
Kiadóhivatal: Landesmann Miksa és Társánál, Wekerle-tér 50
Hirdetéseket a legutányabbban árban közzétek.

Cigányba ojtott székelyek.

Sátorlajuhely, okt. 17.

Épen harmadfél esztendeje van most, hogy a háziasszonyok igazi székely-szőnyeggel tették elegánssá kiadandó szobáikat. — A szőnyeget egy vándorló oláh cigánytól vették, aki büszkén beszélt arról, hogy milyen világ van Székelyországban, jóllehet épen úgy volt ő arrafelé, mint a Maharadza Soroksáron. A székely háziipar ily módon csodálatosan föllendült s harmadfél év óta úgy elárasztották szőnyeggel az országot, hogy akár az országutakat be lehet teregetni velük.

E sorok írója Ausztriában is találkozott ilyen derék szőnyeges székelyekkel s hajlandó volt agítással rováására írni azt, hogy a haza határán túl is terjesztik az ipart s exportra adják a fejüket. Csupa hazafiságból vett is egy olyan ugynevezett cigány-szőnyeget, amelynek ma már csak foszlányai hirdetik a székely háziipar dicőségét.

Harmadfél év után ma végre kiderült, hogy a polgári asszonyok szőnyegei nem készültek a székely hazában s hogy az ausztriai nyaralóban vásárolt szőnyegem nem export-, hanem import-áru, hogy az oláh cigányok nem székelyek, hanem igazi oláh cigányok s hogy

Magyarországon még az oláh cigányok is túljárnak a publikum eszén. — A székely szőnyeg ugyanis ausztriai gyártmány és a mint méltóztattak tapasztalni, komisz gyártmány. Izléstelen és rozsz, amilyent csak az osztrák elme tud kisütni. Perzsa minták vannak rajta, de olyan színekkel, hogy az ember szeme karikát hány tőle. — Jóízű ember csak egyetlen okkal mentheti magát, hogy vett belőle. Avval, hogy hazai gyártmánynak gondolta. — A gondolatban rejő gyanúsításért utólag bocsásson meg nekünk az Isten.

Tehát az osztrák gyárosok az oláh cigányokat rendelték föl Ausztriába, kiosztották köztük az árut, meghagyták nekik, hogy magyar háziipar címen árulják. Ebből két dolog világos. Először is az, hogy az osztrák gyárosok értik a mi gyengéinket s másodsor az, hogy mi meg nem tudunk különbséget tenni a székely és oláh cigány közt.

A néprajzi tudatlanságunkról nem szabad szólnom, de az osztrák gyárosok gazságai megérdemlik a bírálatot.

Minden módon azon vagyunk itthon, hogy a belföldi termelést elősegítsük s hogy a tisztességes versenyt biztosítsuk. Elvben és elméletben sok minden jó és sok minden rossz történik a dolgaink-

ban. Gyakorlatban azalatt úgy becsapnak bennünket, hogy az ope-rettbe való s kacagnivaló volna, ha nem volna olyan nagyon szomorú. Harmadfél év óta üzik az oláh cigányba ojtott székelyek ezt az ocsmányi házálást és az illetékes körök csak most tudják kisütni, hogy az egész dolog gazság. — Némi agitással már néhány év óta leleplezhetők volna a dolgok, nem is szólva arról, hogy a nagyközönségnek ezután sem lesz fogalma arról, hogy mit vásárol, mikor székely szőnyeget vesz. Az igazi székely szőnyeg pedig az ördögnek sem kell. Először is mert drágább az osztrák rongynál, másodsor meg, mert igazi székelyt lámpással sem talál az ember például itt, Zemplénben.

A tisztességes versenyről azonban törvényt alkotnak. Talán jót, talán rosszat. Azonkívül időközben csepülnek a magyar kereskedelmet, az agráriusok megbícskázák a merkantilistákat, a merkantilisták tüzet okádnak a földbirtokosokra s az osztrák gyáros a markába nevet. Főrendeli a székely formájú oláh cigányokat s elindítja őket abba az irányba, ahol a veszekedő felek közt még mindig a harmadiknak van joga a nevetéshez.

Ilyen megdöbbentő jelenséget sokat találni az országban. A mi

könnyen hívő lelkünk azonban még mindig bizik abban, hogy elvekel és elméletekkel is lehet iparos országot csinálni Magyarországból. Ez a szőnyeg — utóvégre is nem valami nagyon fontos, nem elsőrangú közgazdasági kérdés, de olyannyira jellemző és olyan általános természetű, hogy az okulásos céljából jónak láttuk szövé tenni.

B. D.

Sátorlajuhely, október 17.

A Bíró-Illesházi affér — mely a még ma fegyelmi eljárás alatt álló mádi jegyző és lapunk felelős szerkesztője közt keletkezett, ma a sátorlajuhelyi kir. törvényszék előtt folytatódott. Az ügy előzménye ösmeretes lapunk közönsége előtt. Ösmeretek a 224 mádi polgárnak és Mád község előjáróságának Illesházi jegyző ellen emelt súlyos vádjai, amelyek közül egyikben már a bünyfenyítő vizsgálat is inkriminált. E vádakkal és a főispánhoz intézett memorandummal kapcsolatosan Bíró szerkesztő erős támadást intézett a jegyző hivatalos működése ellen. Egyik cikkét Illesházi szemlélyére is sértőnek találta és ezért Bíró-t fegyelves elégtételt kért. A párbaj ez év április hó elsején történt meg a „Magyar Király” szállodában, kétszeri heves összecsapással, mely a Bíró-n ejtett lépos vágással hareképtelenségig vívatott. A sátorlajuhelyi kir. törvényszék Képes Gyula bíró elnökleire mellett tárgyalta az ügyet. A vádhatóságot Boross kir. altágyész képviselte, ki vádbeszédjében nem ös-

meg kellett neki ígérni, hogy ezentul mindig otthon maradok.

— És dolgozni, ugy-e dolgozni fog?! Hisz munkából áll az élet! — mondta Imogén.

Festő barátom bezárkózt az műtermébe és így Imogén ahogy se mondhatta el neki azt, amit akart, am annál inkább hallottam én tőle — a festő osztályrésztét is.

Igen kemény tél volt, nagy havak estek és nagyon unalmas volt odahaza ülni.

— Imogén, mi elhatároztuk, hogy férjhez adjuk magát. Hadd nevelje más, mi nem bírnak magával — jelentettük ki egy vasárnapi napon.

Imogén nevetett, majd kikérte magának az ilyen tréfákat. Ő férjhez nem akar menni, mert vajon ki vigyázna akkor ránk? Ki? A jó isten? Az nem szeret bennünket, mert vallástalanok vagyunk. Hagyjuk őt füstölő spärherternél és főleg ne avatkozzunk a konyhai dolgokba, akkor minden jóllesz.

Sokat dohányoztam és véghetetlenül untam magam. Bekopogtattam festő barátomhoz és a szőgletben helyet foglalva, sokáig hallgattam.

— Imogén nagyon derék, jóra való leány, valóban szeretnünk kell őt, mondtam végre.

A festő gyanakodva nézett rám és ijedten kérde:

— Meg akarsz szökni?

Nem feleltem semmit, ám estére elhagytam a vigvóróhoz címzett tanyát. Hallottam, hogy a festőt még sokáig nevelte Imogén, amíg sikerült szökőnek megszöknie.

Krúdy Gyula.

TÁRCA.

Régi évekből.

— A Felsőmagyarországi Hirlap tárcája. —

Ma hirtelen azok az évek jutottak eszembe, amikor egy ép székünk nem volt. De az ablakunkban muskatis eserep vala és az öntözgettük. A nagy városól messzire laktunk, csaknem a mezőkön, ahova a legmégsebb hitelezők is meggodndolva jöttek utánunk. Szegények voltunk, de igen vidámak; csupa jókedv az egész haz...

Hahó! Ki meri mondani, hogy az ifuság nem boldog?

Érzem: tíz esztendő múlva lennék százszorta szegényebb, százszorta elhagyottabb, mint akkor — ha ugyan, általában lehet szegényebb lenni — de nem lehet. Bizonyosan gazdag leszek és szakállamba fehérszínű jelek húzódnak meg a barnaságban és visszaohajtom a kalandos, de ifu éveket. Mikor csaknem a háztetön laktunk, egy ép székünk nem volt, a földön ültünk és a falak mellé könyveket és képecskéket raktunk diszül, amíg Imogén a konyhán foglalatostkodott. — Épen róla akarok valamit elmondani.

Ez a lány egészen véletlenül került a vidám végvóróhoz címzett tanyára. Úgy rémlik, hogy valami rokonság fizte őt az öreg férjühoz, aki a bandának vezére volt. Fekete és csunya volt Imogén — különösen a szája volt, ami mindig járt — a szemé élénk, mint az egéré. Lompós, régi szoknyákban mászkált, a köténye a

nyakáig ért és bamulatos volt, ahogy a füstölő spärherettel küzdött. Titkon naplót vezetett, amibe romantikus fiázások kísérteben jegyezte fel a napi eseményeket. Például így: „Este kuliztunk s ugy mulattunk, mint az angyalok. Gyönyörű éjjel volt, a hold söse ragyogott olyan szépen, mint az éjszaka. A konyhaijton át egész reggelig elgyönyörködtem a varázslatos éjben. De eszembe jutott, hogy holnap is van nap és Akácsnak korán reggel el kell vinni a nadrágot egy jóindulathoz szabóhoz. Szegény Akács, már több napja nem tudott a szobából kimenni.

Egyébként Imogénnal senki se tördött. Ha délutánonként nagy dolgokról csevegünk vastag könyveken üldölgélve, a lány a sarokba ült. Mulier tacet in ecclesiam. Ám ezt nem eslekedte Imogén.

Történt, hogy az öreg férfi — aki a banda vezére volt — egy reggel nem tudott felkelni. Egyszerűen meghalt, anélkül, hogy bejelentette volna távozását. Fakoporsót hoztak a házba és néhány szalonkabátos idegen is megjelent, akiket eddig sohase laktunk. A gyászszertartás folyamán kintit, hogy az idegenek költők, akiket a legforróbb barátság fűzött a megboldogult-hoz és azért jöttek, hogy a temetés költségeit fedezzék. A festő kijelentette, hogy nagyon helyesen eslekedtek, amire a megboldogultat kivitték a sötét temetőbe. Langyos őszi nap volt és a gyülekezet nagyon szomorú volt, mindenki a halálra és egyebekre gondolt.

A költők haza mentek a városba, a festővel sorsot laktunk, hogy melyikünk öröki Imogént, ki neveli és dirigálja őt, mert, elfeledtem tán mondani, ez a lány nagyon nyelves volt és az öreg férfi, a ki addig a felügyeletet végezte, nem birt vele. A sors nekem juttatta Imogént. Imogén kopogtatta a spärheret, hosszu szoknyáiban lomposan járt fel-alá és annyit fecsegett, hogy az hihetetlen volt. Élainte néhányszor figyelmeztettem, hogy a nőnek hallgatas és engedelmesség a legszebb erénye, Imogén azonban nem fogadott szót, mérges lett és a kis spärheret a konyhán úgy zörgette, hogy a legtanácsosabb volt elmenekülni otthonról.

Lassan felforgatta ez a lány az egész házat. Óriási rend költözött a szobákba és légy eszopájával a szivar és pipahamut mérgesen csapkodta. Szokásaim segy sem voltak inyére. Különösen as éjjelezést rosszalotta és ha későn vetődtem haza, reggel Imogén óriási veszekedést kezdett, látszólag minden ok nélkül, tulajdonképpen pedig azért, mert éjjel utánig a kávéházban maradtam. Ilyenkor sokat ismetelgette:

— Én aldás akarok lenni magukra, és remélem, hogy jó szívvel fognak rám gondolni ha már nem leszek. Nem hagyom elzúlni; hiába, nem hagyom.

Ezt oly szigorú határozottsággal mondta, hogy el kellett hinni, am a kávéházból se maradtam el, barátaimtól. Imogén szemrehányásai hevesebbek lettek és igen kemény szavakkal fösztötte le könnyelműségemet. Majd sirt, fenyegézt az meghálással, végre

meri el enyhítő körülménynek a „társadalmi közenség”-t, mert ez már a törvény megalkotásánál amugy is figyelembe vétetett. Ellenben *Biro Pál* részéről enyhítő körülménynek tekintti azt, hogy a szerkesztő tényleg hivatalos személy hivatali működését kritizálta és ezzel hírlapírói jogkörén belül mozgott. Ellenben súlyosító körülmény, hogy vádlottak már párbajvétségért büntetve lettek. A törvényszék *Biro Pál* 10 és *Illés-házi Endrét* 14 napi államfogházra ítélte. *Biro* az ítéletben megnyugodott, *Illés-házi* felebezzett.

A MEGYE ÉS A VÁROS.

— **Zempléni vármegye közigazgatási bizottságának** *Molnar* István főispán elnöklése mellett megtartott folyó havi gyűlésén *Andrássy* Sándor gróf udvós indítványára mindenekelőtt elhatározták, hogy a kultuszminiszter memorandumban kéri fogják, hogy a magyar nyelv és szellem terjesztése céljából a vármegye északi, nem magyar ajkú vidékén az állami iskolákat rövidebb időközökben állítsák fel. *Beregszász* István h. tanfelügyelő jelenti, hogy cukormunkásiskola meghonosításán fáradozik, melyben munkásainak a cukorgyártás elemeivel ismerkednének meg. A főispán indítványára *Beregszász* h. tanfelügyelőnek buzgóságáért és sikeres tanügyi működéséért elismerését fejezte ki a közigazgatási bizottság.

— **Törvényszéki palota Sátoraljaiújholtyban.** Városunk egy régen táplált óhaját valósította meg *Ploss* Sandor igazságügyi miniszter, mikor most akként határozott, hogy a város közép-pontján és a vármegyeház tőzomszéds-élságában egy új kir. törvényszéki palota építtessék fel. Ezzel kapcsolatban a megye irányadó köréi a megyeházahelyén egy olyan, a modern kivanalmakkal teljesen megfelelő új vármegyeház építésének tervével foglalkoznak, mely a pénzügyigazgatásnak, adóhivatalnak, folyamterméknök, kultur mérnökök hivatalnak, kir. posta és táviróhivatalnak, kir. államigazgatási hivatalnak és a tanfelügyelőségnek is kényelmes otthont biztosítaná.

— **A színházépítés** most már serényen folyik. A légfűtés abban a stádiumban van, hogy a belső munkák is megkezdődhetnek. *Szalay* a színházberendezést már összeállította s egy-két nap múlva hozzáfog az elhelyezéséhez. Amint a fűtőszelvéket elhelyezték, a színház elzáratik, hogy a nedves anyag megszáradjon. Aztán megkezdik a festést s alapos a remény, hogy még november közepe táján a színház teljesen készen fogja várni a színesked bevonulását. De ez a reményünk csak akkor valósul meg, ha serényen folytatják a munkát s nem fognak a munkával oly csigamódra banni, mint azt még két három hét előtt tették. Utóvégre is októbernek második felében járunk; az idő fecserelésnek tehát most már nagyon komoly következményei volna.

— **A szinügyi bizottság** ma délután a vármegyeház termében gyűlést tartott, amelyről legközelebbi számunkban részletesen referálunk.

HIREK.

— **Az a megtisztelő bizalom,** mely olvasóink részéről lapunk iránt mindinkább megnyilatkozik, arra indít bennünket, hogy olyat nyújtsunk olvasóközönségünknek, mely az irántunk tanúsított megtisztelő bizalom viszonzása lesz.

Lapunk minden egyes előfizetője, aki lapunkra okt. elejétől kezdve egy felvére előfizet, újvi ajándékképpen egy díszes naplót kap, mely minden könyvtárnak dísz lesz.

Felhívjuk olvasóközönségünk figyelmét erre a mi újvi ajándékunkra s kérjük, hogy azt az irántunk való megtisztelő bizalom viszonzásaként kegyesen fogadják szíveskedjék.

— **Szerkesztőségünk** Az *Országgyűlési Értesítő* (M. T. I.) szerkesztőjége *Biro Pál* lapunk felől szerkesztőjét *Bereg*, Ung. és Zempléni vármegyékre a tudósítói tisztelet bízta meg.

— **A perzsa sah Szerencsen.** Szerencsi levelezőnk írja: a hazájába induló perzsa sah e hó 12 én délutáni 5 óra körül utazott városunkon keresztül. A sah fogadására megjelentek: *Pinter* István főszozolgabíró, *Beregy* szolgabíró, a csendőrség, rendőrség s nagyszámú közönség. A nagy éljenzésre a sah az ablaknál megjelene a jelenváltakat szívélyesen üdvözölte, majd köszönetet mondott s teljes megelégedését fejezte ki a tapasztalt rend felett. Tízennygy percnyi időzés után a vonat a közönség felkes éljenzése között kirogott az állomásról.

— **Eljegyzés.** *Blauer* Ödön ungvári főgymn. tanár eljegyezte *Linner* Margit kislányt.

— **Áthelyezés.** *Bojarszky* Alajos, nagymihályi postahivatali főnököt, a kereskedelemügyi miniszter, hason minőségben, a késmarki postahivatalhoz helyezte át.

— **Halálzás.** Mint részvétellel üte-sülünk, *Falk* Károly, városunk derék polgára e hó 14 én hosszas szenvedés után Budapesten meghalt. Az elhunytat özvegye s ifjú gyermekei siratják.

— **Tiszti szemlék.** Ugy a honvédség, mint a közös hadsereghez tartozó tartalékos tisztek bemutatkozó tiszti szemléjét évente nov. 4-én szokták megtartani. Minthogy ez évben nov. 4-ike vasnapra esik, a tiszti szemlék az illető katonai parancsnokságoknál november 5-én fognak tartatni.

— **Az első táncmulatság.** A sátoraljaiújholtyi könyvnyomdások — akik derék buzgalommal egyesületet alkottak — november hó 4-én, a könyvnyomtatás fennállásának ötszázados évfordulójának megünneplésére *szedőversenyyel* és hangversenyyel egybekötött táncmulatságot rendeznek a vármegyeház nagytermében. — **A szedő verseny** — amely különösen érdekessé teszi az idei ünnepek mulatságok első hírnökét — az egyetl versenybíráknak kérte fel *Dongó* Gy. Géza, *Biro* Pál és *Jurcsó* Ágoston lap-szerkesztőket. A versenyre a kassai, miskolci, sárospataki és nagymihályi nyomdászokat is meghívták. Már ez ideig is nagyszámú jelentkezések történtek a versenyre.

— **Emléknappély.** A sárospataki *ev. ref. főiskola* e hó 31-én a reformáció évfordulója alkalmából emléknappélyt rendez. Az ünnepélyes istentisztelet d. e. a főiskola imatermében fog megtartatni, ugyanott délután veszi kezdetét az emléknappély emlí beszédével, szavalatokkal és a főiskolai énekek által előadandó alkalmi darabokkal.

— **Hűvös van.** A gyönyörű verőfényes őszi napok tegnappélt véget értek. Este felé hirtelen szélfergeteg keletkezett az utcákon, mely óriási porfelhőket kavart fel. Az égbolton loma felleggel torlóztak és a nap-sugaras időjárást komor ósz hangulat váltotta fel. A gyors időváltozásnak nyoma meg is látszik az utcákon. A járókelők legtöbbje hosszú meleg felöltöben méri az utakat, míg másik rövid kabátjukat összegombolva, didergő tapokál irgnykedve nézik a s boldogokat, kiknek übeciherre telik... Hűvös van... A hőmérő rohamosan süllyed s a hideg metsző szél sikongva száguld végig a városban.

— **Megszökött kereskedő** című mult számunkbeli hírtünkre vonatkozólag *Wohl* László ur annak a kijelentésére kéri fel lapunkat, hogy *Wohl* Ármín csak ismeretlen helyre távozott. Sikkszásztárs egy szököstől szó sincsen, mivel ügyeit teljesen rendezve hagyta hátra. — **Hírünk** hitelenségében mindezek dacára nincs okunk kételkedni, mert aki nem síkkszást, nem szökök, ügyeit rendezve hagyja hátra, azután nem igen kutat a rendőrség. Különben is biztos tudomá-

sunk van róla, hogy *Wohl* Ármín *letartóztatása iránt* tényleg történtek rendőri intézkedések.

— **Sakkelőadás Sárospatakon.** *Racz* Henrik, lapunk belső dolgozótársa meghívást kapott a sárospataki sakkző jogászfűságtól, hogy a sakkjáték teóriájáról előadást tartson. — A jeles sakkista a meghívást elfogadta s a vasárnap tartja előadását Sárospatakon. Az előadás elé nagy érdeklődéssel tekint a nemes játékról lelkesedő ifjúság.

— **A hadkötelesek összeírása.** A honvédelmi miniszter utasítására a vármegye alispánja körrendeletet intézett az összes járók főszozolgabíráihoz, amely körrendeletben jövő év március havában sör alá kerülő hadkötelesek és a 19-ik életévüket elért népfelkelő összeírására vonatkozó utasítások vannak.

— **Minek is van szerelem.** A szerelem, mely már annyi sok bajnak és szerencsétlenségnek volt okozója, ismét áldozatot követelt magának. Egy boldogtalan 18 éves gyermekleány ivott ugyanis tegnappélt szerelmi banatában gyufaöldatot és veszedelmes belső sérüléseket szenvedett. *Réti* Anna, *Réti* János tamasfalvi jómódu parasztagda gyönyörű szép leánya halálosan szerette *Nemes* Pál odaváló legényt. A legény szívből viszonozta is ezt a szerelmet. Csakhog október ötödikén be kellett vonulnia katonának. A bucsu igazán megható volt a két szerelmes között. Sirt, zokogott a leány meg a legény is. Végre is belátta a legény, hogy a köteleesség az első, neki menni kell. Kiszakította magát kedves öléből karjaiból, kocsiraült és elment katonának. A leány előlöt való banatában egészen megtört. Visszavonultan, szótlanul járt-kelt édes apja házában. Nap-hosszan sirt és jajgatott. Tegnappélt tiz skatulya kőnes gyufát feloldott egy pohár tejben, bezarkózt kamarájába és fenéki kiürítette a poharat. Eszméletlenül, iszonyu kínoktól gyötörve találták meg a szerencsétlen teremtést este felé. A gyorsan előhívott orvosnak sikerült a leányt életre ébresztenie. Ellenmértet adott be neki, melynek hatása alatt láthatólag jobban lett. Az orvos véleménye szerint már nem sokára teljesen felgyógyul. A szoba asztalán egy, a kedveséhez intézett levelet találtak, amely azzal végződik, hogy: minek is van szerelem a világon!...

— **El Amerikába!** A kivándorlás megátlására célzó mozgalmak — sajnos — nem igen járnak kelő eredményre. Nap-nap után szomorobnaból szomorubb adatokat kapunk, melyek mind azt mutatják, hogy az Amerikába való kivándorlás nem hogy szünetelne, hanem mindinkább nagyobb méveket ölt. Emellett szót a statisztikai hivatalnak mostanában kibocsátott időszak értesítőjében is, melyből megtudjuk, hogy tők testvéreink közül a mult hó folyamán épen 1200-an hagyták itt hazájukat. A részletes kimutatás ez: Zempléni megyéből 389. Abaujtonamegyéből 332. Sárosmegyéből 157. Szepesmegyből 134. Ungmegyből 99 és Gömörmegyből 85-en vándoroltak ki a mult hó folyamán Amerikába. Szomorú statisztika ez nagyon s ideje volna végre erőlyesen hozzálátni ennek a komoly s messzeható bajnak az orvoslásához.

— **Pásztorok harca.** Szűkesiről írja tudósítónk: A helység kúts részében áll — egy szerényebb emelkedésen — egy hosszak, mord épület. Az idegen zárdának néz. Ez a lakóhely azonban nem béke hajléka, sőt inkább örök harc színtere. Lakói a község vad természetű pásztorai, akik még az ökolj szerint intetik ügyes bajos dolgokat. Példát szolgáltatnak rá e hó 11-ik napja is, amikor a következő idylli játékok rögtönöztek a csendes egyetértesben egymás mellett élő állatok gonozói. Alkonyodott már, a némberek ott sűrűlödtek a közös tuzhely körül. A tüz pattogott, a burgonya fűt bőfőve és főfőkelve, a szakácsnék nyelve pergett fokozatos erélylyel. Az asszonyi teremtések mihamar szűrik össze

a levelet! A díszök kelő frakkos chameleon színű kemény kalapos díszfelügyelőjének bőstestü s bőszedű oldalbordája rávété magát a telénpásztornak hátszék esztendőre emlékeztető párrjára — állítólag minden különösebb ok nélkül — s husos mancsával jókat szorongatott annak gumnyának... Ez se maradt adósa, alig hogy kiszabadult a présből lekaptott egy fazék hideg vizet — s ámbár nem ülünk most busvét ünnepeit — nyakon önté vele erősebb ellenfélét s sürgönyléptekkel járkodott kifelé... A meglocstot gombóc vészkiáltásokat hallatva iramodott utána! El is eszte s egy felkapott kövel úgy kólintotta agyba, hogy a szegény teremtést egészen elborította a vér. Épp akkor került haza a megsebesített marcona férje, aki egy tisztesség karóval sietett a rendet helyreállítani. Csakhamar jelentkeztek más békekövetők is dorongokkal fellegyerve, aminek természetes kifolyásaképp általános esepülés következett s ki tudja mily méveket öltött volna e háborúsi, ha a rend őrei még idejekorán véget nem vetnek a harcnak s a felhevülteket a hűvösbe nem kísérik.

— **Az új bankó kiserelése.** A hivatalos lap rendeletet közöl a használhatanná vált huszkoronás bankjegyek dolgában. A kopott de minden részükben teljes bankjegyet val mennyi bankintézet elfogadja, vagy kiserélti teljes névértékben. A véletlen folytán használhatanná vált, bepészkitött, festékbe, tintába martott, vagy ilyen anyagall leontott bankjegyet csak akkor fogadhatják el, ha valódságuk kétségtelen, ellenkező esetben ezt a bankjegyet a bécsi központi pénztárhoz kell küldeni. Szándékosan megváltoztatott és az általános forgalomra használhatanná vált: különösen a felnyomatott, belestett, vagy kulakajkukban bármiképp megváltoztatott bankjegyet, darabonként tíz fillér gyártási költségét megtérítse után váltják be.

— **Megölték egy legényt.** A felső-bisztrai legények hangos danával mulattak a falu koresmájában. A palinkás flások gyorsan ürültek s a sok legény alaposan bevergudulogott az asztalok körül. Mikor javában folyt az éneklés, egy hatalmas kő repült be az ajtón a koresmába s az egyik legényt fejen talalta. Többen kifutottak az ivóbol, de a nagy sötétségben kit sem láttak. Rövid idő múlva a koresmába toppant *Holovcsák* Ferenc. A mulatozók megkérdezték tőle, ha vajjon nem látta-e, hogy ki dobott követ a koresmába? — Egy árva lelket sem láttam, — felelt a legény.

— **Hazudik!** — kiáltott Sváb Mihály, ki nyomban utána lépett be. Persze, hogy nem láthatott senkit, mert ő hajította be a követ.

Holovcsák erre vérből forgó szemekkel rohant a legénynek, de a többiek megakadályozták a verekedést. Később, mikor az ingerült hangulat lecsillapodott, *Holovcsák* Ferenc a vasálkya felső részét lekapta s azzal vágtatja fejbe a mit sem sejtő Sváb Mihályt. A hatalmas ütéstől a szerencsétlen legény agya szétolescent s ott a koresma padlóján nyomban kilehelte lelkét. A gyilkos legényt a csendőrök még az éjjel elfogták.

— **Egy falu lángokban.** Tarczali levelezőnk írja, hogy ott e hó 13-án nagy tuzvész pusztított. *Adonyi* János parasztagda csürje gyulladt ki, mely a szélben gyorsan terjedt tovább. Huszónharom lakóház és melléképületek estek áldozatul. A kár óriási. Vármegyének ezer koronát küldött a károsultak segélyezésére.

— **A költő ur lopott.** Egy péklegény, midőn a kenyereket és süteményeket a komecébe öntögette, egyszerűs mind faragta agyában a híres versek is s nem volt a Kata, avagy *Julesa* személyétveő leányzó, kit ő dalban nem tudott volna megörökíteni s ha még oly ráncos volt is az oreája. pisze az orroskájja. És almban. oh. hünyör látta areképét a Petőfi képe mellett, amint az ő dus haját is szép koszoru övezte. De ő mindennél jobban kívánt magának

egy szép arany órát. És várta, hogy majd csak figyelmező lesz róla. Fényes tehetséges valami előkelő gazdag ur — és újból neki fogott nagy hévvel a verseléshez. Valami kimondhatatlan vágyának engedve, az annyira óhajtott arany órát kezdte megénekelni, hogy pedig minél hítebb legyen a dal, minél természetesebben legyen az óra finom ketyegése leírva, bempolygott gazdájára szobájába és elvitte az értékes arany órát — tanulmányozás végett. De sajnos, nagy lelkét most sem értették meg a komor bírák, hanem ott kell sínlódnia postaközlöknek a csunya fogságban.

Mulatság vége. Sirokáról írja tudósítónk a következőket: Tegnapelőtt este a falu legényei összegyűltek a koresmába megbeszélendő a legközelebbi mulatságot, Palinkázás mellett folyt a vita. Urbán János és Posivák Sándor között azonban nagy nézeteltérés volt, melynek az lett a vége, hogy összeverekedtek. A verekedés láttára a többi legény is kedvet kapott s egy elagyabugyálták Posivákat, hogy súlyosan megsérülve vitték be a kórházba. Az életben maradásához kevés a remény. A verekedő legényeket letartóztatták.

Egy gondolat bántotta Luka Pált. Nem a csatározást vágyott ugyan meghalni, de azért rendkívül harcias és bosszúálló ember és sehogyssem tudott megnyugodni a féltékenységűtől. Tanczos Mihály kőművestársra erősen udvarolt az ő feleségének s Lukát örökösen az a gondolat kínozta, hogy az asszony megcsalja őt. Végre elhatározta, hogy bizonyítékot fog szerezni s megbünteti a hűtlen asszonyt. Ugy tette, amit ilyen esetekben minden jó nevelésű féltékeny férj tesz: azt mondta a feleségének, hogy elutazik egy pár napra falura a rokonához, El is ment, este azonban visszajött, belopódzott a szobába, elbújt az ágy alá s várta a következményeket. Nem esalódott. Tanczos este bejött az asszonyhoz és mikor megtudta, hogy a férj tavol van, szerelmi ajánlatokkal ostromolta az asszonyt, ki előbb hidegen visszautasította, később aztán maga is kezdett belemelegedni. Már majd el lett hajlítva a hitvesi hűség, mit fokozott az is, hogy mindketten be voltak kissé szeszelve. Luka, a házigazda erősen izzadt s várta a következményeket, mert pozitív adatok birtokába akart jutni. Egyszer aztán, tudja a kő, de elcsóválta a szoba. De már ezt nem tűrte az ágy alá bújó férj és bizonyosságot szerezve neje hűtlenségéről, kibújt az ágy alól és a megszeppent két gerlet úgy elverte, hogy az egyik otthon elmélkedhetik az asszonyi hűségéről, a másik pedig... az sem kíván többé Don Juan lenni.

Repülő pohár. Kapa János és Bisz Mihály napszámások már ittások voltak kissé, hogy estefelé betértek egy kis koresmahelyiségbe. Kapa itt csak magának rendelt. Hiába kérte pénztelen társa, hogy hozasson neki három decit, ő ezúttal hajthatatlan maradt. Ahogy Kapa egy percre felkelt az asztaltól, Bisz kiitta borát s társa már csak az üres poharat találta meg. Emiatt oly haragra gyúlt a megröfált Kapa, hogy az üres poharat Bisz fejéhez vágta, kit eszméletlenül szállítottak be a kórházba.

KÖZGAZDASÁG.

*** Gazdasági jubileum.** Mult számaink egyikében említettük, hogy a *kassai gazdasági tanintézet* ma ünnepli fennállásának huszontöteves jubileumát. Az ünnepély — mint Kassáról nekünk jelentik — minden tekintetben fényesen sikerült. Emelte az ünnepély jelentőségét, hogy azon a földmívelésügyi miniszterium is képviselve volt. Képviselőket küldtek továbbá hazánk összes gazdasági akadémiái is. Az ünnepély istentisztelettel vette kezdetét, majd a tanintézet előcsarnokában nyert folytatást. Délután társasbéd volt.

*** Sertésvész.** A földmívelésügyi miniszter, tekintettel arra, hogy az Ausz-

triával határos megyékben sertésvész uralkodik, körendeletet adott ki, melyben tiltja a sertéseknek és egyéb kérődző állatoknak Ausztriába való szállítását. A rendelet különösen Sáros megye makovici járására, Szepes megye kismérki, ó-lubli és Liptó megye lipítóújvári járására vonatkozik.

*** Arctesítés.** A zemplényi gazdasági egyesület tudja, hogy az egyesületi szénkőnek és müttrágya raktrából anyag kiszolgáltatások minden kedden és pénteken délelőtti 11—12 óra között eszközöltenek. Egyben tudomására hozza a gazdálkodóknak, hogy a tőkémagnak nagyban előrelépés tekintetében felvilágosítással szívesen szolgál az egyesületi titkári hivatala.

*** Vincellérképző tanfolyam.** A tarczali m. kir. vincellériskola igazgatósága az ezen iskolánál rendszeresített egyéves vincellérképző tanfolyamba való felvételre pályázatot hirdet. A tanfolyam az évi december hó 1-én kezdődik. A felvétel iránti folyamodványok a földmívelésügyi miniszterhez címezve jövő hó 10 ig a tarczali m. kir. vincellériskola igazgatóságához nyújthatók be. Felvilágosítással szívesen szolgál az iskola igazgatósága.

*** Rendelet a borkeverék ellen.** Szigorú rendelet ment ki a napokban a szőlősgazdálkodók, mely meghagyja, hogy aki a bort összekeveri akár artalmas, akár ártalmatlan anyaggal — vízzel, törkölyborral, gyümölcsborral — hatszáz koronáig terjedhető pénzbüntetéssel és két hónapig terjedhető elzárással büntetik.

Ipar és kereskedelem.

*** A szerencsés—hidas-németi vasút.** Ez a sok év óta vajdó és a Hegyalján létkérdést képező újvág ismét előreléhal a lépéssel. Pejacsevich gróf ugyanis a kormánytól felszólalást kapott, hogy vagy építse a vasutat, vagy pedig az engedelméről mondjon le. Kiküldötte tehát *Deutsch* mérnököt, hogy az érdekelteket felvilágosítsa, hogy az érdekeltek, melyek a szükséges pénz előteremtési? A mérnök ennek meg is felelt és érintkezésbe lépett az érdekeltek körökkel, ahol mindenütt biztató ígéretekkel kapott. Csak Abauj-Szántó volt még hátra, mint a vonal főpontja. Hogy itt is felkeltse a kellő lelkesedést, a gróf vasárnapra a szántói intelligenciát értekezletre hívta egybe. Az értekezlet, amelyen az érdekeltek közül számosan megjelentek, Pejacsevich gróf nyitotta meg. Beszédéből kitűnt, hogy Abauj-Szántónak 80,000 korona értékű törzsrészevényeket kell jegyeznie, mely esetben a vonal biztosítva van, úgy, hogy tavasszal az építkezés is meg lehet kezdeni, minthogy Mád, Tállya, Vizsoly, Gönc, Abauj-Torna és Zemplény megye már a kellő számú részevényeket jegyezni igérték. A széles mederben megindult vita folyamán felmerült a kérdés, hogy hol legyen tulajdonképpen a vonal beaázási pontja: Mád-Zomboron vagy Szerencsén? Nagy vita után ezt a kérdést különben függőben hagyták, amelyet akkor fognak ismét napirendre tűzni, amikor az építkezés már biztosítva lesz. Az építkezés biztosítására bizottságot választottak azon célból, hogy módot keressenek a szükséges pénz előteremtésére.

*** Elhalasztott vásár.** A kereskedelemügyi miniszter megengedte, hogy Geszthely községben az október hó 23 ra eső országos vásár ez évben kivételesen okt. hó 30-án tartassék meg.

*** Acetylen-világítás Tokajban.** Tokaj város világítása rövid időn belül nagy reformon megy keresztül. A városi közgyűlés ugyanis a napokban egyhangúlag elfogadta egy budapesti vállalkozó megbízottjának az acetylen-világítás berendezésére vonatkozó előterjesztését s megbizta az iparvállalatot a fejlesztő telep felállításával.

*** Új gőzfűrés és gőzmalom Abauj-Tornamegyében.** Victoria gőzfűrés és gőzmalom cég alatt új iparvállalat alakult az abauj-tornamegyei Pálháza, mely gőzfűrészt és gőzmalmot tár üzemben.

*** Papírgyár Turóc megyében.** A 'Trafelsomagyarországi bank részvénystársaság' — mint tudósítónk írja — Turóc-Szent-Mártonban a Turóc folyó mentén papírgyárat létesít. A víz használatáért és a vízművek elhelyezéseért már folyamodott Turóc megye alispánjához.

*** A fogyasztási szövetkezetek és a magyar ipar.** Panaszkodik merülnek fel, hogy több helyütt a fogyasztási szövetkezetek hozatják és terjesztik az az osztrák iparcikkeket a honiak rovására. Ez újabb bizonyosság amellelt, mely kevésbé fejlett nálunk a közszellem, ami a hazai ipar partolását illeti.

TÖRVÉNYSZEK.

Eszküdtzéki tárgyalások.

Sátoraljaújhely, okt. 17.

Hétfőn kezdtek meg a sátoraljaújhelyi kir. törvényszéknel az ez időszaki esküdtzéki tárgyalásokat. A tárgyalások, amelyek a vármegyeház dísztermében mennek végbe, előreláthatólag 8—10 napig fognak eltartani.

Az első napon Urbán János bélyi lakos fölött mondott ítéletet az esküdtzék, aki ez évi janár első napján ifj. Juhász Jánost halálosan megöltte. Akkor este ugyanis ifj. Juhász János Prigyi János és Sándor János társaságában csupa pajkosságból megzörgötte Urbánék ablakait, mire Urbán János revolverrel felfegyverkezve kijött az udvarba s szó nélkül elűtötte azt. Két másodperc múlva Juhász a golyótól eltalálva összerogyott; másnap pedig sebeibe meghalt. Hogy szándékosan, vagy gondatlanság folytán történt e a bűntett, az a lefolyt esküdtzéki tárgyalás során nem igen derült ki.

Ez ügy tárgyalására az esküdtzék következőképp alakult meg: *Fornszek* Béla, elnök, *Wieland* Lajos és *Chanik* Miklós szavazóbírák, *Hilathy* József, kir. főügyész a vád és Dr. *Friedl* Lajos a védelem képviselője. Rendes esküdtek lettek: *Staut* József, *Weinberger* Dávid, *Tristyánszky* Károly, *Bánóczy* Kálmán, *Haas* Adolf, *Moskovszky* István, *Vandruska* Antal, *Blumenfeld* Adolf, *Gross* Ignác, *Koecinovszky* Kálmán, *Bettelheim* Márton és *Klein Géza*; pótesküdték: *Perlstein* József és *Török* Antal.

A tárgyalás vádolt kihalgatásával kezdődött, aki úgy adja elő a dolgot, hogy a betöréstől s megtámadástól való félelme adta kezébe a fegyvert, mivelhogy már több esetben próbáltak Urbánéknál betörni. Az a körülmény pedig, hogy egy ily betörés alkalmával öcsését tényleg meglőtték, félelmét csak fokozta.

Ugyanígy vallottak *Csető* István közjegyző bíró és *Farkas* Dezső közs. segédközjegyző, akik vádoltat egyébként is rendes életű, békés, csendes embernek ismerik.

Ifj. *Prigyi* János és *Sándor* János, az áldozat pártjára ellenben határozottan arra emlékeznek, hogy Urbán csak aztán sütötte el a fegyverét, amikor már megtudta, hogy Juhász János is a kompaniában van, akitől pedig nem igen volt tartanivalója, mivelhogy nagyon jó viszonyban voltak egymással.

Még az áldozat szüleit hallgatta ki a törvényszék, azután a perbeszédre került a sor. Ezek elhangzása után megszóvegették az esküdtekhez intézendő kérdőpontokat. Azután az esküdtzék visszavonult s rövid tárgyalás után Urbán Jánost bűnösnek találta, akit aztán a törvényszék három heti börtönrre ítelt.

Tegnap, kedden pedig *Vaskó* Jánosé felett ítélt az esküdtzék, aki azzal volt vádolva, hogy leánygyermekét a szülés után ölési szándékból a földre ejtette, aki ennek következtében aztán pár perc múlva meghalt.

Vádolt a terhére rótt cselekményt tagadta s magyarázatoként azt adta elő, hogy a végzetes baleset a szülés pillanatában történt, amikor pedig teljesen eszméletlen állapotban volt.

Ezt a felfogást osztotta az esküdtzék is, amelynek kedvező verdiktje után a törvényszék *Vaskó* Jánosét a vád alól felmentette.

IRODALOM.

*** A Lévai-féle Magyar Gazdák Zsebnaptára** az 1901-ik évre, a melynek megjelenéséről már megemlékeztünk, most jelent meg és készen fekszik előtűnk. A naptár kiválóan eszmos külsejével már lekötö a figyelmet, tartalmaz pedig teljesen olyan, a minőnek a szerkesztőség mondta. Nincs teleformé szakközleményekkel, a mik nem is zsebnaptárak valók és melyeket a gazdasági szakmunkákban és folyóiratokban keres és talál meg az érdeklődő gazda, hanem csupa praktikus feljegyzési rovatokból áll s így a Lévai-féle Magyar Gazdák Zsebnaptárát bátran mondhatni a gazdálkodóknak strazsájának, első feljegyzési könyvének. Zsebben könnyen hordható, a nélkül, hogy a zsebet lezuhará. Az előszóban arra kéri a szerkesztőség a gazdálkodókat, hogy a mi javítani valót talál benne, használat közben, tudassa vele, hogy a következő évi folyamában figyelembe vehető legyen. A Magyar Gazdák Zsebnaptára kiadója e kiadványról tekintettel volt arra, hogy minden kelléke magyar eredetű legyen. Az első magyar papír, t. gyárából való a papír, a melyre nyomva lett, az első magyar betűöntőde r. t.-től származnak a betűk, a melyeknél szedték és *Kiss* Valdemár budapesti könyvkötő készítette a kiválóan sikerült zöld vásznas, aranyozott fedelű bekötést hozzá. Az ára — 2 korona — olyan olcsó, hogy minden gazdálkodó megszerezheti anyagi megerősítés nélkül. A naptárt Lévai Mór kiadóhivatala Ungvárt adta ki, a hol meg is rendelhető. A ki az árat utalványon előre beküldi, annak bérmentve szállítja a kiadóhivatal. Melegen ajánljuk a gazdálkodóknak ezen valóban sikerült zsebnaptár megszerzését.

*** Nagy Károly.** Nagy Károlyról, arról a nagy uralkodóról, annak hős tetteiről és nemes egyéniségéről szól a Nagy Képes Világtörténet 76-ik füzeté, mely Borovszky Samu ismert történet tudós és akadémikus tollából származik. A 12 kötetes nagy munka szerkesztője Marczali Henrik, egyetemi tanár, a IV. kötet szerzője Dr. Borovszky Samu. Egy-egy kötet ára diszes félbörkötésben 16 korona; füzeteként is kapható 60 fillérével. Megjelen minden héten egy füzet. Kapható a kiadóknál (Révai Testvérek Irod. Int. Rt. Budapest, VII., Üllői-ut 18.) s minden hazai könyvkereskedés utján.

*** Világhírű munka magyar nyelven.** Brehm Alfréd-nak az állatvilág ritka tehetségű megfigyelőjének és kiváló zoológiai írónak „Tierleben” című tíz kötetes munkája legközelebb magyar nyelvű kiadást ér. A világhírű mű, mely gyors egymásutánban angol, francia és olasz átdolgozásban látott napvilágot, a Légrádi testvérek kiadásában, az eredetivel azonos terjedelemben s ugyanolyan diszes kiállításban fog megjelenni. A kiadó cég a műnek átültetésére egyik legjobb szakértőnk, Méhely Lajos tanárt és akadémikust nyerte meg s a hazai olvasó község bizonyára örömmel veszi tudomását a nagy nemzeti vállalkozásról.

A szerkesztőség üzenete:

Kívánság. A szeretet s szerelem közötti különbséget, különösen egy szerény szerkesztői üzenet keretében, nagyon bajos meghatározni. De mint kardinalis főközlönyben talán itt is meg lehet jegyezni, hogy a szeretetet az *ész*, a szeretmet pedig a *szív* szállí.

S. A. Tokaj. Az uszasszony nem helyes. Ur is, asszony is senki sem lehet egyszerre. Magyarul urasszony.

Kiadótulajdonos:

LANDESMANN MIKSA.

632—1900. V. sz.

Árverési hirdetés.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. törvénycikk 102 §) paragrafusában ennel közzhírre teszi, hogy a sátoraljai helyi kir. törvényszék 1900. évi 284. számú végzése következtében dr. Székely Albert ügyvéd által képviselt Oravecz Anna javára Sztankay Béla ellen 80 korona s járuléka erejéig 1900. évi március hó 25-én fogantatott kielégítési végrehajtás utján felülfoglalt és 1400 koronára becsült következő ingóságok u. m. 1 tőben, 2 átkir és 1 cseplőgép nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a tokaji kir. járásbírósa 1900. évi V. 97—5. számú végzése folytán 30 kor. tőkéküvetelés ennek 1900. évi január hó 20. napjától járó 6 százaléka kamatai és eddig összesen 81 kor. 8 fill. ben bíróság már megállapított költségek erejéig Budrog-Olasziban Sztankay Béla lakásán leendő eszközésére 1900. évi október hó 24-ik napjának délutáni 3 óra határidőül kitzitetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében köszpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérők szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az előverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Tokajban, 1900. okt. hó 9.

Faragó József
kir. bír. végrehajtó.

426. V. 1900. végr. sz.]

Árverési hirdetés.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ennel közzhírre teszi, hogy a sátoraljai helyi kir. törvényszék 1898. évi 6970. számú végzése következtében Vitányi Bertalan ügyvéd által képviselt, sátoraljai helyi polgári takarékpénztár javára Gröz Miksa és Herman mádi lakosok ellen 500 kor. s jár. erejéig 1898. évi aug. 1-én fogantatott kielégítési végrehajtás utján felülfoglalt és 1416 koronára becsült következő ingóságok u. m. házitutorok nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a szerenési kir. járásbírósa 1898. évi V. 8131. számú végzése folytán 500 kor. tőkéküvetelés ennek 1898. évi június hó 30. napjától járó 5 százaléka kamatai bíróság már megállapított költségek erejéig Mádon alperesek lakásán leendő eszközésére 1900. évi október hó 19-ik napjának délutáni 3 (három óra) határidőül kitzitetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében köszpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérők szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az előverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Szerenésen, 1900. évi szept. hó 28.

Stern József,
kir. bírósági végrehajtó.

Kávéház megnyitás.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy **vasárnap f hó 14-én a**

„CLUB“-kávéházat

a helybeli zenekar közreműködése mellett, megnyitottam.

Főtörekvésem mindig oda fog irányulni, hogy a legfigyelmesebb kiszolgálással, valódi erdélyi asztali és kizárólag helybeli uri pénzéből való szomorodni és asszu borokkal, a legsolidabb árak mellett becses vendégeim meglegedését kiérdemljem.

A nagyerdeői közönség b. pártfogását és tömeges látogatását kérve, vagyok

• mély tisztelettel:

Földes Miksa
kávész.

Sienit, granit, labrador, szürke és fehérmárvány, valamint homokkő

SIRKÖVEK ÉS PYRAMISOK

nagy raktára űsválasztékban 5—1000 frtig.

BURGER M. sirkőraktárában S.-A.-Ujhelyben

a „Vörös ökör“ épületben

Ugyanitt siremlék-kövek vézése, aranyozása és felállítás, a legjutányosabb árban elvállaltatik
Sirdomb kökerítések és vasrácszatok felállítás a legszebb és legerősebb kivitelben.

**LANDESMANN MIKSA ÉS TÁRSA**

két gyorssajtóval, különféle segédgépekkel és a legdivatosabb betűfajokkal,
a kor igényeinek megfelelően berendezett

K Ö N Y V N Y O M D Á J A

WEKERLE-TÉR SÁTORALJA-UJHELY DR. SCHÖN HÁZ

ajánlkozik mindennemű **könyvnyomdai munkának**, u. m.: hírlapok, folyóiratok, könyvek, röpiratok, diszművek szinlapok, takarékpénztári évi zárszámadosok, tanodai jelentések, árjegyzékek, számlák bárcakönyvek perforozva (lyukasztva) levélpapírok és levélborítékok, eljegyzési, lakodalmi és táncvigalmi meghívó, táncrendek, gyászelentések, körlevelek, táblázatok falragaszok stb. stb.

iszléses, hibátlan, gyors, pontos és jutányos árban

kivánatra több szinben való elkészítésére.

Nagy raktár mindenféle községi, körjegyzői, ügyvédi, kereskedői, egyházi és iskolai

NYOMTATVÁNYOKBÓL

melyek itt olcsóbban kaphatók, mint bárhol.

Előfizetésre és hirdetések közlésére a legalkalmasabb és legolcsóbb lap a

„FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP“

POLITIKAI UJSÁG

5 vármegye független polgárainak legelterjedtebb lapja. Megjelen hetenkint kétszer.

Előfizetési ára: Egy évre 10 kor. Félévre 5 kor. Negyedévre 2 kor. 50 fill.